

泰旅遊風險高 多國發警告

英促防高薪工作騙局 美加等籲留意人身安全

內地演員王星遭電詐集團經由泰國騙至緬東事件備受關注，泰國安全狀況不佳，衝擊當地作為經濟支柱的旅遊業。全球多國從去年底至今年初，均將泰國列為風險較高的旅遊目的地，呼籲赴泰遊客保持高度謹慎，如非必要避免前往泰國與緬甸及馬來西亞邊境。英國等國家當局還警告，泰國存在包括工作詐騙在內的騙案風險，遊客需細心識別，若遇到困難要及時求助。



■受電騙綁架事件影響，全球多國呼籲國民赴泰注意安全。圖為泰國街頭。 網上圖片

英國政府官網顯示，當局建議民眾如非必要，不建議前往泰國部分地區旅遊。當局強調，泰國有以高薪工作為誘餌的詐騙集團，遊客需小心表面待遇過於優渥、令人難以置信的所謂工作機會。英國當局警告，受騙遊客抵泰後或被限制人身自由，甚至被非法運往鄰國，所謂高薪工作自然是騙局，非法過境後即使有機會返泰，亦可能被泰國當局拘留。

澳洲指泰緬邊境局勢動盪

英國當局強調，高薪工作詐騙案個案中，受害人可能陷入困境，包括護照被騙徒沒收、被迫忍受惡劣生活條件、遭詐騙集團強迫參與網絡詐騙活動，被迫支付高額贖金等。當局呼籲任何赴泰遊客出發前，均要向親友詳細告知自身行程，整理每項活動的詳細訊息，若在泰國遇到威脅要及時報警。

澳洲政府官網亦發布警示稱，泰國與緬甸邊境局勢動盪，爆發武裝衝突可能導

致邊境關閉，任何試圖非法越境者，均有可能被拘留並驅逐出境，建議遊客如非必要，不應前往該地區旅遊。任何前往泰緬邊境遊客需密切關注當地最新情況，留意是否有騷亂跡象，注意自身安全，尤其需認真對待官方的警告措施，遵循地方當局建議。

倡選擇信譽良好旅行社

除英國與澳洲外，包括美國、加拿大、新西蘭和法國等國家亦建議本國遊客赴泰旅遊時，留意可能涉及人身安全威脅的輕度罪案。多國官方網站的旅遊指示稱，泰國多個熱門旅遊目的地都曾發生飲品落毒事件，遊客在酒吧、夜店、食肆或當地聚會上，不要接受陌生人提供的飲食，不要將飲料放在無人看管的地方。當局亦建議遊客隨身攜帶護照和銀包等貴重



■內地演員王星(中)被泰國警方救出後會見傳媒。 網上圖片

物品，留意潛在的偷盜或詐騙個案。

多數國家當局建議民眾赴泰旅遊時，選擇信譽良好的旅行社組織的團隊旅遊，避免參加風險較高的極限運動等旅遊項目。當局亦呼籲遊客在泰國遊玩期間，隨時對潛在的威脅保持警惕，在保證自身安全的前提下遊玩。

加州山火增至16死

美國加州洛杉磯山火已增至16人死亡及13人失蹤，多處火場仍未受控，其中最大火場帕利塞德的面積一天內增加逾400公頃。至少10多間學校被山火燒毀，逾5,700名學生受影響。由於山火逼近當地著名學府加州大學洛杉磯分校(UCLA)校園，校方已下令學生作好撤離準備，周一所有課堂以網上方式進行。

帕利塞德目前約有一成火場受控，但由於火舌轉向內陸蔓延，威脅附近布倫特伍德市等社區，當局已下令10萬人緊急疏散。布倫特伍德是洛杉磯一個高級社區，美國影星阿諾舒華辛力加、NBA球星勒邦占士均在當地擁有住宅。

墨西哥加拿大消防員助救火

洛杉磯山火自上周二起焚燒，至少1.2萬幢建築物受損或被摧毀。氣象部門上周六(1月11日)警告，未來3天當地天氣會持續乾燥及颳起強風，可能令火勢進一步蔓延，到周四山火或會緩和。官員預計當地多處火場受控，救援人員能夠入災區搜索，死亡人數將會進一步上升。來自墨西哥和加拿大的消防員亦已抵達洛杉磯，幫助撲滅山火。

逾10校燒毀



■一架空中加油機向帕利塞德山火投擲阻燃劑。 路透社

蘋果App Store涉過度收費遭集體訴訟

據英國《金融時報》報道，英國針對大型科企的集體反壟斷訴訟浪潮引發的首場審訊，將於周一開審，美國蘋果公司被數百萬英國消費者指控，對從其應用程式商店(App Store)下載的軟件徵收「過度且不公平」的費用，要求蘋果賠償15億英鎊(約142.8億港元)。

要求賠償15億英鎊

本案由英國競爭上訴法庭(CAT)審理，蘋果被指控濫用市場支配地位，對應用程式商店市場上的購買，收取高達30%佣金。預計聆訊將持續7周，蘋果新任命的財務總監帕里克將親自出庭作證。

今次是全球大型科企面臨愈來愈多法律挑戰中的最新一宗。負責此類案件的反壟斷律師和訴訟資助行業，將仔細審查CAT的處理訴訟程序，試圖評估針對Alphabet、微軟和Meta等大型科技集團的其他多宗反壟斷訴訟

的勝訴機會。以倫敦國王學院講師肯特為首的原告表示，蘋果強迫為iPhone和iPad等設備開發軟件的開發人員，使用該公司自己的程式商店分發應用程式，從而形成壟斷，認為向開發者收取「過高且不公平」的佣金，被轉嫁給下載軟件並在應用程式內購買內容或數碼服務的消費者，要求蘋果賠償15億英鎊。

這宗訴訟在2022年首次提出時，蘋果強調訴訟毫無根據，稱應用程式商店收取的佣金，與所有其他數碼市場收取的佣金基本一致。



■蘋果被指向App Store用戶徵收過度費用。 網上圖片

特區政府需像防毒品一般防詐騙



研之有物

劉子涵

政策分析師、傳媒人、

近日，內地演員王星受騙前往泰國「拍戲」被綁架至緬甸電訊詐騙園區，幸好在泰兩國官方民間的共同關注和努力下獲救。從獲救後王星驚恐的狀態可以想像他經歷了什麼。早前亦有港人輕信網上招聘廣告，被誘騙到東南亞遭禁錮及強迫從事電詐工作。

以東南亞為中心，近年電訊詐騙已形成龐大產業鏈，而背後勢力以華人為主，大中華地區成為重災區。內地公安部數據顯示，2023年單單國家反詐中心協調各機構攔截的涉詐騙案資金就有3,000多億人民幣。香港情況也在惡化，去年上半年錄得近兩萬宗詐騙案，佔整體罪案逾四成，涉案金額約45億港元，較前一年同期增長66.5%。台灣亦不遑多讓，去年11月單月詐騙案涉及126億新台幣，等於每天4.2億。可以講，電詐已成為華人社會最大的毒瘤之一。這骯髒的生意讓受害者輕則損失錢財，留下心理陰影，重則傾家

蕩產，甚至家破人亡。

當然，防範詐騙需要全社會提高反詐意識，但客觀上人性就是有弱點，個人知識就會有漏洞，不能要求每個人都無限精明。於是，政府必須負起責任保護民眾免受傷害。

然而，特區政府對電詐問題明顯不夠重視，例如近期開始盛行的假冒微信(WeChat)客服的系列騙案，警方只在例行的常規發布會提了一提就過去了，根本不足以提高全社會警惕性，以至於後來坊間仍陸續發生同類案件。面對如此重要的民生議題，政府理應投入更多資源引入防騙科技，加強宣傳普及，增加主動調查並提高破案能力。同時應提升應對級別，動員其他政府部門，積極加入國際合作，主動打擊電詐產業。

篇幅所限不足以分析具體措施，不如濃縮成一句話：香港特區政府應當像防毒品一般防詐騙，這樣才能提升市民安全感。